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Az angol-orosz megegyezés
megkötése elöli

Összeüli a szovjet legfőbb tanácsa. Chamberlain és Bonnet az egyezmény közeli be
jelentéséről nyilatkoztak

Sűrűsödnek a felhők Danzig fölött
CSuj, május 25. Az elmúlt két napon vál­

tozatlanul az angol-francia-orosz tárgyalások 
sorsa uralta a nemzetközi politikai esemé- 
aveket. Chamberlain az alsóház szerdai ülé­
sén azt válaszolta a sorozatos interpellációk­
ra, hogy reméli a tárgyalások eredményes 
befejezését és hogy valószínűleg a pünkösdi 
ünnepek után errenézve bővebb felvilágosítá­
sokkal szolgálhat. Másrészről azonban az 
angol és francia sajtó fölöttébb bizakodóan 
ítéli meg a helyzetet és az egyezményt lénye­
gében megkötöttnek tekinti. Annyi minden­
esetre nyilvánvaló, hogy Halifax, Bonnet és 
Maiski genfi tárgyalásai jelentős lépéssel 
/itták előre az egyezmény ügyét. Bonnet 
francia külügyminiszter Jules Sauerwein, a 
Paris Soir ismert külpolitikái szerkesztője 
előtt kijelentette a genfi megbeszélések 
után, hogy szilárd meggyőződése szerint az 
angol-orosz-francia szövetség rövid időn be­
lül létrejön.

Ez a nyilatkozat, amely egy felelős állam- 
férfiú ajkáról hangzik el, lényegében egyér­
telmű azzal, hogy a nagy elvi megegyezés 
már létrejött s hogy néhány részletkérdés 
vár csupán elintézésre. Az elvi kérdés, mint 
ismeretes, akörül mozgott, hogy a három 
állam kössön egymással szabályszerű és min­
den esetben kölcsönös segélynyújtásra köte­
lező katonai szövetséget — úgy, ahogy ezt 
íz oroszok kívánták, — vagy pedig Orosz­
ország Angliával és Franciaországgal szoli­
dárisán garantálja a keleteurópai államokat. 
Mint ismeretes, Lengyelország és Románia

sajátos földrajzi helyzetükre és más politikai 
meggondolásokra való tekintettel elhárítot­
ták azt, hogy Oroszország garancia-nyilat­
kozatot tegyen mellettük. Az angol diplomá­
cia ezt a nehézséget úgy vélte áthidalhatni, 
hogy az oroszoktól a két állam közvetett ga­
rantálását kérte. Még pedig olyan formá­
ban, hogy Oroszország garantálja az angol 
és francia szavatossági nyilatkozatot. Vá­
laszképpen az orosz kormány azt kérte, 
hogy ha ö szavatosságot vállal Angliáért és 
Franciaországért, úgy azok kölcsönösségi 
alapon ugyancsak vállaljanak garanciát a 
szovjetért. Ennek formájaként javasolta a 
szovjet a katonai szövetséget. Vita tárgyát 
képezte továbbá, hogy azt a biztonsági rend­
szert kiterjesszék-e a Balti államokra, eset­
leg — Japánnal szemben a Távol-Keletre is.

Az angol kormány, mint ismeretes, kez­
detben mereven elzárkózott a szövetség gon­
dolatától. Ideológiai meggondolásokon kívül 
szerepet játszott az a taktikai szempont, 
hogy a szövetség létrejötte az antikomintern 
paktumhoz csatlakozott államok egységének 
megszilárdítását vonná maga után .

A legújabb hírek szerint az angol kormány 
feladta elvi fenntartását az orosz szövetség 
gondolatával szemben, de az nem vonatkoz­
na a Távol-Keletre és nem lépne minden 
esetben automatikusan életbe, úgy, ahogy azt 
az oroszok eredetileg kívánták. Az angol 
kormány az elmúlt két nap alatt kétszer is 
minisztertanácson foglalkozott ezzel a kér­
déssel.

Milyen kérdések várnak még megvitatásra

I

A részletek megvitatása még sok kényes 
pont és módozat tisztázását igényli. így 
példáid az angol, francia és szovjet vezér­
karok együttműködésének kerete nem cse­
kély mértékben foglalkoztatja az érdekelte­
ket. Arra az esetre, ha az egyezmény alkal­
mazására kerülne sor, vagyis arra, hogy a 
nagyhatalmak egymásért, vagy valamelyik 
garantált állam érdekében fegyvert fogjanak, 
ugyancsak egész sereg gyakorlati és straté­
giai kérdés vár elintézésére. Ezzel kapcsola­
tosan mindenesetre úgy tudják, hogy Len­
gyelország például feladta a Szovjettel szem­
ben eddig tanúsított merev magatartását és 
lengyel körökben fölöttébb meg vannak elé­
gedve a Potemkin orosz helyettes külügyi 
népbiztos és Beck külügyminiszter minapi 
megbeszélésének lefolyásával.

Általában azt hiszik, hogy legfeljebb egy 
héten belül sikerül az utolsó nehézségeket is 
elsimítani az elvben már létrejött megegye­
zés utjából. Nem érdektelen, hogy az olasz 
sajtó is már befejezett tényként könyveli el 
a megegyezést és ezzel kapcsolatosan úgy 
véli, hogy .London kapitulált Moszkva előtt“. 
Ugyanez a sajtó München után nem emle­
gette London és Párizs kap i túl álás át, holott 
®rre akkor lett volna némi alapja.

Chamberlain weekendje

Az angol kormány ma táviratilag utasí­
totta moszkvai követét, hogy az orosz kor­
mánnyal ismertesse Chamberlainnek az alsó­
ház szerdai ülésén tett nyilatkozatai az 
sgyezmény várható megkötéséről. A tovább, 
részletek megbeszélését egyébként Maisky 
landol szovjetkövet Géniből való vissza­
térése után folytatják. Addig is Chamberlain 
Edinburgh-ba utazott, ahol felszólalt a skót 
egyházak kongresszusán. Pénteken este 
visszatér az angol fővárosba, majd szomba­
ton kétnapos weekendre utazik, hogy ki­
pihenje az utóbbi hetek fáradalmait. Angol 
körökben Chamberlain weekendjét biztató 
jelnek tekintik.

Chamberlain azon kijelentését, hegy a

szovjetekkel való szerződés a napokban meg­
kötést nyer, az egész angol sajtó melegen 
üdvözli. A Daily Express szerint a paktum 
betetőzését jelenti Lord Halifax politikájá­
nak, aki határozottságban az utóbbi időben 
sokkal előbbre járt a kabinet többi tagjainál. 
A News Chronicle megállapítja, hogy a pak­
tum létrejöttének hírét az egész közvélemény 
megelégedéssel fogadta. A Daily Herald Írja, 
hogy a paktum közelebbről való aláírásának 
hire megnyugtató tényező.

Corbin londoni francia nagykövet szerdán 
megbeszélést folytatott Alexander Cadogan 
angol külügyi államtitkárral, aki tájékoz­
tatta a minisztertanácsról és az angol kor­
mány szándékairól a szovjetnek adandó vá­
laszt illetően.

Párizs, május 25. (Rador). A Le Jour tudni 
véli, hogy Hore-Belisha angol hadügyminisz­
ter a minisztérium szakértőinek kíséretében 
Moszkvába készül. Személyesen akarja fel­
venni az érintkezést a szovjethadsereg ve­
zetőivel és tájékoztatni magát az orosz csa­
patok értékéről, valamint szervezéséről.

Az összes csütörtök reggeli francia lapok 
szerint egyébként a London és Moszkva kö­
zötti egyezmény aláírása küszöbön áll.

összeült a szovjet legfőbb tanácsa

Igen nagyfontosságu esemény a szovjet 
legfőbb tanácsának mai ülése, amelynek ösz- 
szehivását Sztálin — mint ismeretes —Lit­
vinov menesztésével kapcsolatosan határozta 
el. Kétségtelen, hogy a tanács vitájának kö­
zéppontjában a külpolitikai helyzet állott. 

A Litvinov menesztésével kapcsolatos vitáról 
egyelőre mi sem szivárgott ki. Ha igaz az, 
hogy a megegyezés Moszkva és London kö­
zött elvben már létrejött, akkor a tanácsülés­
től aligha lehet már szenzációszámbamenö
határozatot várni. A Reuter távirati iroda 
jelenti: Csütörtökön nyitották meg a szov­
jetek legfelsőbb tanácsának uj ülésszakát, 
amelynek a szovjetek egész területéről rek- 

: rutálódott 1200 képviselő tagja van. Az ülést 
a Kremlben tartották meg. Az első ülés

napirendjének legfontosabb pontja a külpoli­
tikai helyzet általános vitája volt. Molotov 
külügyi népbiztos nyilatkozata után került 
sor a nemzetközi helyzet megvitatására. Mo­
lotov , hir szerint, rámutatott a lemondott 
volt külügyi népbiztos távozásának okaira. 
A csütörtöki ülés napirendjén az elsoroltakon 
kívül a nemzetvédelem, a harmadik ötéves 
terv és az elmúlt év során lemondott népbiz­
tosok helyének betöltése szerepelt.

Gafeneu, külügyminiszter tárgya­
lásai az angol követtel

London, május 25. Az angol sajtó befeje­
zett tényként számol be az angol-francdav 
orosz megegyezésről. A lapok megállapítják. 
hogy a tulóvatos Chamberlain nem nyilatko­
zott volna hasonló értelemben az alsóházban, 
ha az egyezményt nem lehetne megkötöttnek 
tekinteni.

A Daily Herald bucuresti jelentése alapján 
úgy értesül, hogy Sir Reginaid Hoare bucu­

resti angol követ Gafeneu külügyminiszter­
rel folytat megbeszéléseket az angol-szovjet 
tárgyalásokkal kapcsolatban.

Francia hivatalos körök ugyancsak ked­
vezően Ítélik meg Chamberlainnek a szovjet­
angol tárgyalásokkal kapcsolatos kijelentéi 
seit.

Az egyezmény tartalma
Az „Oeuvre“ szerint a három nagyhatalom 

a teljes egyenlőség alapján kölcsönös segély­
nyújtási egyezményt köt, amelyben kötelezik, 
magukat, hogy azonnal fegyveres segítséget 
nyújtanak, ha az egyezményt kötő államok 
közül bármelyiket támadás érné. Az egyez­
mény előzetes tanácskozást ir elő, mert a 
segítség önműködő módon lép életbe. Párizs 
és London nem vállalna szavatosságot a 
Balti államokért. Ezt azonban a szovjet sa­
ját belátása szerint megteheti. Ha azonban 
a szovjetet a balti államok megsegítése köz­
ben támadás érné, úgy Anglia és Franciaor­
szág segítségére siet. Párizsban és London­
ban egyébként remélik, hogy Románia és 
Lengyelország részéről nem fog felmerülni 
akadály az egyezményt illetően.

Uj francia-olasz tárgyalások ?
London, május 25. Grandi londoni olasz 

nagykövet hosszas távoliét után visszatér az 
angol fővárosba. A Daily Express szerint 
Grandi igen fontos szerepet fog játszani a 
francia-olasz nézeteltérések elsimítására irá­
nyuló megbeszéléseken. A lap úgy értesül, 
hogy Franciaország hajlandó szabad kikötő­
vé nyilvánítani Dzsibutit és kész egy tagsá­
got biztosítani Olaszországnak a Szuezi csa­
torna igazgatóságában. Ezzel szemben Olasz­
ország két tagságra tart igényt.

Súlyosbodott a danzlgl helyzet
A L.nzigi helyzet az utóbbi, két nap során i 

kétségkívül rosszabbodott. Az incidensek 
megszaparodtak, vagy legalábbis megszapo­
rodtak a német távirati irodának ezekről 
szóló jelentései. Ez az akció — amelyet 
Daladier „az idegek háborújának“ nevezett 
és amelyre olyan sokatmondó precedensek 
vannak — a nyugtalanság árnyékával vonja 
be a szabadváros jövőbeni helyzetét. Egyesek 
jellemzőnek találják, hogy az incidensek az 
olasz-német katonai egyezmény aláírása után 
szaporodtak el és felteszik a kérdést, hogy 
vájjon Olaszország hozzájárult-e szövetsége­
sének danzági terveihez, miután, az utóbbi 
hetekben ismeretesen mérséklő módon igye­
kezett hatni Berlinre -

A danzigi szenátus a lengyel kormány til­
takozására adott válaszában határozott tor­
mában szólítja fel a lengyel kormányt, hogy 
a hatái' mentén állítsa helyre a rendet és 
találja meg a módját annak, hogy újabb 
határsértések ne rontsák a két állam viszo­
nyát, mert ez kiszámíthatatlan következmé­
nyekkel járhat. Danzig részéről a lengyelek 
által kívánt elégtétellel ellentétben azt kí­
vánják, hogy Lengyelország rendelje vissza 
Danzig területéről Perkovszki helyettes fő­
biztost és két más tisztviselőjét, akik a len­
gyel vámház megtámadása alkalmával a tö­
meg közé lőttek. Varsói felfogás szerint a 
lengyel szenátus válaszjegyzéke nagymérték­
ben súlyosbítja a helyzetet. Németországban 
tegnap az a hir terjedt el, hogy Danzigot a 
varsói kormány lengyel rendőri főhatóság alá 
akarja helyezni. Ez ellen a terv ellen az 
Essener Nationalzeitung, Göring lapja, heves 
támadás intéz.

Újabb incidensek

A Havas ügynökség jelentése szerint a 
Poznantól délkeletre fekvő Wolsztyn közelé­
ben kedden este több német repülőgép át­
szállt a lengyel terület felett. Egy repülő­
gépet leszállásra kenyszeritettek. A gépnek
polgári pilótája volt. Kijelentette, hogy mi­
közben Erfurt felé repült, eltévesztette az 
irányt. A német repülőt a lengy el határőrök 
a vizsgálat befejezéséig őrizetbe verték

A DNB ügynökség azt jelenti Danzigbu', 
hogy egy lengyel tisztviselő többsetc rálőtt 
volna egy németre, aki tehergépkocsijával a 
lengyel korridoron haladt át. A DNB ügy­
nökség ezt uj súlyos na tárincidensnek minő­
siti.

A DNB-ügynökség hozzáfűzi, hogy a dan­
zigi kormány az ügyben erélyesen tiltakozni 
fog a lengyel diplomáciai képviseletnél, hang­

súlyozva, hogy ez az incidens már a harma­
dik ilyen esemény.

Keddre virradó éjszaka több ismeretlen 
egyén beverte a danzigi lengyel helyettes fő­
biztos lakásának ablakait, A főbiztos tiltako­
zást jelentett be a szenátus elnökének. Hir 
szerint ma a danzigi német nemzeti szocia­
listák küldöttséget menesztenek Berlinbe, 
hogy beszámoljanak az utóbbi napok ese­
ményeiről.

„A német propaganda mesterkedései“

Varsó, május 25. (Rador). A PAT jelenti: 
A Lengyelország és Danzig közti határon 
elmúlt éjjel történtekről a lengyel lapok 
egyöntetűen megállapítják, hogy a német 
propaganda egyszerű mesterkedéséről van 
szó. A lengyel távirati iroda ugyancsak 
egész sor lengyelellenes kilengésről számol­
hat be. így például Kelthofban egy lengyel 
vasúti tisztviselő feleségét súlyosan megse­
besítette bizonyos Eichler nevű német egyén, 
a legutóbbi incidensek egyik szervezője. A 
rendőrség az áldozatot tartóztatta le. Inci­
densek voltak Oppelnben (Német-Szilézia), 
a pomerániai Slatowban, Allensteinbar. és 
Drnzigban is.

Fontos megbeszélések Berlinben

Berlin, május 25. Hitler vezér és kancellár 
elnökletével tegnap a kancellár, palo ábau 
megbeszélés volt, amelyen jelen voltak Go­
ring, Keitel és Brauschitsch tábornokok, A 
megbeszéléseken a német-olasz egyezmény 
katonai vonatkozásait vitatták meg. Úgy hír­
lik, hogy a német külügyminisztérium a dan­
zigi helyzettel kapcsolatosan, ha Varsó a 
danzigi szenátus előterjesztéseire nem ad 
megfelelő választ, bizonyos lépéseket szán­
dékszik tenni.

Már megkezdte működését a* olase- 
német katonai bizottság

Budapest, május 25. (Rador). A Magyar­
ság és a Függetlenség cimü lapok kiemelik, 
hogy az clasz-német szövetségi szerződés 
által létesített két katonai bizottság nyom­
ban megkezdte működését a fegyverkezési 
és védelmi munkálatok nagyon gyors fej­
lesztése érdekében.

Cáfolják Hőre BeliSha moszkvai 
útját

London, május, 25. Angol körök valótlan­
nak jelentik ki a hirt. amely szerint Hőre 
Belisha angol hadügyminiszter közelebbről 
Moszkvába utazna.
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A bukaresti zsidóság néma 
tiltakozó gyűlése
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Bucuresti, május 25. Vasárnap délelőtt 10 
érára kellett volna a bucuresti „Baraseum“- 
ban megkezdődnie a bucuresti zsidóság til­
takozó gyűlésének a ..Fehér Könyv“ ellen.

Tíz órakor már csendőrök álták el a bejá­
ratot. A rendezők a későn érkezőkkel közöl­
ték. hogy a terem zsúfolva van.

— Késön érkezők ? — De hiszen Bucu-
restiben régi, rossz szokás, hogy a gyűlések 
a kitűzött időpont után, legalább egy órával 
kezdődnek. S ezért senki sem siet túlságo­
san.

Az újságíró igazolvány sem használt. A 
rendezők tehetetlen pillantásokat vetettek a 
csendőrök és a titkos rendőrök felé, akik a 
bejárat előtt állottak.

A hátsó bejáraton nagy nehezen sikerült 
bejutnunk.

A terem valóban zsúfolva volt. A helyek 
elfoglalva, az utolsó székig. Senki sem állott. 
A színpadon, a hosszú zöld posztóval bevont 
asztal és rajta vizes palack meg poharak.

Már féltizenegy, de a szónokok sehol. A 
teremben mély, furcsa csönd. Az emberek ar­
cán bizonytalanság, aggodalom. Suttogva 
jár szájról szájra, hogy a gyűlés megtartá­
sát az utolsó percben letiltották, hogy az 
ángol követség közbelépett...

Végre 11 órakor az elnöki emelvényen 
megjelent dr. Singer. Misu Weissmann, Zieg­
ler. Helfmann és a romániai cionista vezető­
ség többi tagjai.

Dr. S. Singer volt országgyűlési képviselő 
elnökölt. Hangjában mély megilletödés rez­
geti, amikor megszólalt:

— Nincs más teendőnk és nem tehetünk 
többet ebben a pillanatban, mint elismételni 
erec jiszraeli testvéreink példájára az es­
küt!

A teremben mindenki fölállott. Az embe- 
rek kalapjukat a fejükre tették, jobbjukat

a magasba emelték és Singer után szó tagol­
va ismételték a bibliai esküt:

„Száradjon le a jobbom, ha elfeledlek Je­
ruzsálem.“

Az eskü mélyből jövőn, mormolva kezdő­
dött, de minden szónál erősbödött, mig dübö­
rögve tört át a falakon.

Néhány másodpercig mély csönd borult a 
tömegre, amikor ismét Singer szólalt meg:

— Mi, akik vezetőitek vagyunk, arra ké­
rünk benneteket, kövessétek fegyelmezetten 
útmutatásainkat. Halgassatok reánk és bíz­
zatok bennünk. Most pedig énekeljétek el ve­
lünk a „Hatikvát“.

A zsidó újjászületés himnuszát még az 
előbb elhangzott eskü hatása alatt énekli a 
tömeg. Mintha az elfojtott indulatokat akar­
nák az induló akordjaiba önteni az emberek. 
Felvetett fejjel, összeszoritott ököllel, min­
denre elszántan énekelt az ezernyi tömeg.

És amikor az utolsó akordok is elhang­
zottak. az elnöklő Singer igv szólt:

— És most a király-himnuszt.
A mindig lojális bucuresti zsidók áhitato- 

san, mint egy imát, énekelték el ezt a him­
nuszt is.

A szemek megteltek könnyekkel. Valahol 
a hátsó sorokban valaki zokogott, valaki, aki 
átérezte a zsidó közösség minden fájdalmát, 
akiben fölgyült minder keserve a visszatar­
tott népnek.

De a gyűlésnek végeszakadt. Csöndesen 
bomlott föl. Senki nem beszélt, mindenki 
sietett el. Mintha a tragikusan fájdalmas 
pillanatok érzéseit a lelkűkben akarták volna 
magukkal vinni.

Lenn az uccán mintegy 3—400 főnyi tö­
meg, — akik nem tudtak bejutni, •—- csodál­
kozva kérdik: — Ilyen hamar vége?

A gyűlésről jövők néma válaszát gyorsan 
megértették. (h. e.)

Mai kezdettel indul a ROYAL slágermozgó ragyogó ünnepi műsora

VIVIAN ROMANCE
és ROGER DUCHESNE páratlanul szellemes vigjátéka:

Csatád* háromszög
A vászon kedvenceinek ennél jobb filmje nem volt). Párizsban a film megszakítás nélkül 
1 évi£ futott. Előtte 2 híradó: METRO és FOX.

Újra több tengerentúli ország 
tiltotta be a bevándorlást

Szemelvények a Hlas körleveleiből
Sighet, május 25. (Az Uj Kelet tud.) A 

Hias párizsi központjának legfrissebb közlé­
sei szerint uegujabban ismét több tengerentúli 
állam függesztette fel a bevándorlást zsidók 
részére. Ezek a rendelkezések — kevés ki­
vétellel — azokra is vonatkoznak, akik már 
régebben megszerezték bevándorlási engedé­
lyeiket.

Tekintve, hogy tudomásunk szerint Erdély 
területén számos érdekelt van, akik már a 
legközelebbi napokban készültek útnak in­
dulni egyes alant is felsorolt országba, szük­
ségesnek tartjuk leközölni a szigeti Hias 
irodához a legutóbbi napokban érkezett né­
hány fontosabb körlevelet.

A csilei kormány felfüggesztette 
a bevándorlást

A Santiagóban székelő csile kormány leg­
utóbb dekrétumot bocsátott ki, melynek ér­
telmében egy évre felfüggesztenek minden­
nemű egyéni bevándorlást. Ez a rendelkezés 
már a múltban kibocsátott bevándorlási en­
gedélyekre is vonatkozik, amelyeket eddig 
nem használtak ki. Kivételt csupán a csilei 
állampolgárok legközelebbi rokonai: szülők, 
gyermekek, testvérek ég hitvesek képeznek. 
Az uj bevándorlási szabályrendelet csak most 
van tanulmányozás alatt és arról a Hias 
értesíteni fogja fiókjait, miehlyt a részletek 
birtokában lesz.

A Csilébe készülőit figyelmébe;
Értesülésünk szerint Szilágy megyéből a 

jövő hó elején indul útnak egy nagyobb tár­
saság éppen Csilébe. Az érdekeltek saját ér­
dekükben nagyon helyesen cselekednének, ha 
elindulás előtt érintkezésbe lépnének az ille­
tékes csilei hatóságokkal, nehogy esetleges 
kellemetlen meglepetésben részesüljenek.

Kuba a turistákat sem engedi 
partra szállani

Egy másik körlevél szerint a kubai hatósá­
gok megtiltották a partra szállást mindazok 
ieszére, ak;k ideiglenes tartózkodási enger 
flély felett rendelkeznek. (Az ideiglenes tar- |

tózkodás: engedély alatt a turisták is érten­
dők) . a zsi1" filantróp, us szervez*- ek mű­
dén lehetőt elkövetnek, hogy legalább a mär 
útban levőket engedjék partra szállani a ku­
bai hatóságok. Az eredmény egyelőre még 
ismeretlen, tény az, hogy az érdekeltek a 
legnagyobb veszélynek vannak kitéve.

Máramarosban több család állt utrakészen 
Kuba szigete felé, akiknek bevándorlási en­
gedélye már régebbi keletű. A Hias egyelőre 
nem indítotté, útnak a bizonytalanság felé 
ezen családokat, akik a legnagyobb aggoda­
lommal várják a helyzet kialakulását.

A párizsi Hias-központ egyébként Ígéri, 
hogy a legrövidebb időn belül legapróbb rész­
letekre menő tájékoztatást fogja nyújtani a 
kubai kivándorlás összes kérdéseivel kap­
csolatban.

A kolumbiai kormány felére redu­
kálta a bevándorlási kauciót

A kolumbiai kormány 50 százalékkal le­
szállította a bevándorlási biztosítékot Euró­
pából érkező emigránsok részére. A tavaly 
megállapított 500 pesót (300 dollárt) 250 
pesóra (150 dollárra) szállították le. Az ille­
tékesek azonban olyan interpretációt adtak a 
fenti rendeletnek, hogy az nem vonatkozik 
olyan egyénekre, akik nem tudnak visszatér­
ni eredeti hazájukba. Tehát többek között a 
német zsidók sem élvezik a fenti kedvez­
ményt. Előfordul néhány esetben, hogy német 
zsidókkal is kivételt tettek és 250 peso fel­
mutatása ellenében is engedélyezték beuta­
zásukat. A német emigránsok részére azon­
ban rendkívüli rizikó 500 dohár hiányában 
útnak indulni, mert kivételezésekre valóban1 
csak rendkívüli esetekben lehet számítani.

Equadömak sem keljenek az olasz 
és német hontalan zsidók

Ugyancsak a Hias központja közli, hogy 
Equador teljesen beszüntette a bevándorlást * 
olasz és német zsidó részére, hir szerint csak 
az uj bevándorlási szabályrendelet kidolgozá­
sáig. Felettébb bizonytalan, hogy mi fog töf- 
ténni azokkal, akik már szabályos iratok
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KÉNES GYÓGYFÜRDŐK króni­
kus vé rszegénység, limfatoza és 
rr-igr. kezelésére.

IVÓKÚRA, hajtó és vértisztitó 
ásványvízzel. INHALÁLÁS, per­
metezés, iszapfürdők, szénsavas 
fürdők stb.

Illáig ÄZ ©I? P&&TJÁN
A HIRES CACIULATA VIZ vese- és májtme gbetegedések, a hugyutak megtegedései.

köszvény, artritizmus kezelésére.
A „MARÉI® HOTEL“ szállodában a legmodernebb kényelemmel berendezett szobák. 

SZEZON JUNIUS 1. — SZEPTEMBER 30.
Prospektust és árjegyzéket küld Societatea GOV ORA-C ALIMANESTI.

Bucii resti, Str. Brezoiahu 62.

birtokában a tengeren vannak Equador irá­
nyában.

„Zsidó“ emigráns a náci-propa­
ganda szolgálatában.. v

Fájdalmas, szinte megdöbbentő az alábbi 
óvás:

Hoffmann Péter Paul berlini születésű 29 
éves egyén, jelenleg rigai lakos az ottani né­
met konzulátus útlevelével (J. megjelelölés 
nélkül) francia és angol vízummal rendelke­
zik és az ismert antiszemita Sitiimért ter­
jeszti Lettországban és a szomszédos orszá­
gokban, ugyanakkor a Rigaische Rundschau 
munkatársa.

Ezen óváshoz valóban szükségtelen a kom­
mentár. . .

Két, emigránsokat támogató zsidó segélyzö 
szervezet megváltozott címét is közli a Hias-

központ. A bombayi Jewish Relief Associa­
tion uj címe a következő: Post Box No 47 ok. 
E, D. Sassoon Bldg., 4th Floor, Dougali Road, 
Ballard Estate, Bombay,

•
A szlovákiai segélyszervezt cime: HICEti 

Ventuska 3, Bratislava — Slovaqie.
•

Itt említjük meg egyébként, hogy a szigeti 
Hias iroda ismételten megsürgette illeték*» 
helyen a kanadai kormány megbízottjának t 
lejövetelét, aki — mint közöltük ---a Kana­
dába jelentkezett 1000 dollár tőkevei rendel­
kező földműves családok közül kell hiváiase- 
sza azokat, akik a kanadai kormány előírá­
sainak megfelelnek.

A Brüsszelben székelő fömegbizott most 
már minden bizonnyal a legközelebbi napok­
ban ellátogat Szigetre. (K-aw>

KÖZGAZDASÁG
Az Aviatikái Alap Pénztára vezető­

ségének határozata a számlák 
bélyegzése ügyében

PÖNTEK. 1939.

Bucuresti, május 25. Az illetéktörvény áp­
rilis 1-iki módosításával a számlák propor­
cionális illetékét nemcsak, hogy felemelték 
egy ezrelékkel a fiscus javára, hanem a pénz­
ügyminiszter meghatározta véglegesen azt is, 
hogy a proporcionális illeték a számla, mely 
összege után számítandó. Megtörtént azon­
ban az az eset, hogy kerek ezerlejre szóló 
tételeknél az eladó vállalat felszámította a 
számla bélyeget is, ami által újabb töredék- 
ezerlej származott, viszont az aviatikái alap 
ellenőrei eme töredék után is követelték az

aviatika! illetéket, ami a gyakorlatban azt 
jelentette, hogy illetéket követeltek a fel­
számított számlabélyegek után is. A kérőé* 
sei a napokban foglalkozott az Aviatika: 
Alap Pénztárának vezetősége, amely dcn:é 
sében kimondta, hogy a számlában félsz*, 
mitott illetékek összege után számlábé lyc£
nem követelhető. A számlabélyegek illetéké 
nek kiszámításánál az a végösszeg irányadó, 
ami a számlabélyegek felszámítása előtt 
az áruszállítással kapcsolatban — tényleg 
mutatkozik.

Milyen könyveli vezetendő!*
a forgalmi adóval kapcsolatbaRl

Bucuresti, május 25. A Hivatalos Lap szer­
dai száma közli a pénzügyminiszter rendele­
tét a forgalmi adóregiszterek és iratok el­
lenőrzésével kapcsolatban. A rendelet sze­
rint a forgalmi adóregiszterek naponként 
vezetendők. a forgalmi adóregiszteren kívül 
még a következő könyvek és iratok pontos 
vezetési kötelezettséget írja elő a rendelet:

1. Raktárkönyv.

2. A nyersanyagok beérkezéséről szélé 
utalványok (bonok).

3. A nyersanyagok raktári kiutaló jegy* 
(bonja) a feldolgozásra történő átadásnál

4. Napijegyzék az aznapi termelésről, idő­
rendben összegyűjtve.

A fentiek éppenugy naponként —- restan­
cia nélkül — vezetendők, mint a forgalmi 
adóregiszter.

MEGNYÍLT a

Bagolyvár
étterem kerthelyisége. 

Asztalrfendelési. 
Telefon 29-96.

Az uj gyapjuárak. A földművelésügyi mi­
niszter kidolgozta a tervezetét az idei terme­
lésű gyapjú minimális árának megállapításá­
ra vonatkozóan és azt már átküldte a nem­
zetgazdasági miniszternek, amely így a kor­
mány gazdasági bizottsága elé kerül. A ter­
vezetben a földművelésügyi miniszter az 
1938. évi árak 18—20 százalékos emelésére 
tesz indítványt.

E héten kiadják a szabadforgalmi devi­
zákkal kapcsolatos importengedélyeket. a
Külkereskedelmet Irányító Igazgatóság most 
állítja össze azokat az importengedélyeket, 
amelyeknél az import szabadforgalmi devi­
zák ellenében történik. Mivel a Banca Na- 
tionala a szabadforgalmi devizadiszponibili- 
tás összegét még nem közölte, az engedélyek 
kiadását csak ez hátráltatja. Bucu restiben 
ezzel magyarázzák, hogy a szabadforgalmi 
devizákban csak kínálat van, aminek hatása 
alatt a szabadforgalmi devizák árfolyama 
ismét esett.

Zürichi árfolyamok (május 25.): Már » * 
178.12, holland forint 238.45, dollár 444 -, 
font 20.7875, francia frank 11.7625, olasz líra 
23.375, szlovák korona 15.25, pengő 87.—, 
dinár 10.—, lej 3.25. zloty 83.75. belgss 
75.575.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár — —-------- ---------------  141.45—143,52
font — —-----------------------------  662.40—672 75
Palesztinái font — —--------  663.09—673.44
holland forint------------------------ 75.97—77.14
svájci frank — — — __ __ 21 gg__32
francia frank — — __ __ __ 3 jg__3 g*
márka — — —-------- — — 40.50—41.56
pengő — — — — — — — 25—27
csehkorona (hivatalos)_____ 4.68_______ 4.77

A* exportból eredő, szabadforgalomba ftc*- 
ható devizakvóták árfolyamai lanyhábbak, 
Bucuresti ben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak fej»
angol font, 30%-os szabadkvóta 1580—1621 
angol font, 20%-os kvóta — — 1386—1406
angol font, 40%-os kvóta — — 987__991
holland formt, 30%-os sz.-kvóta 18»
dollár, 30%-os szabadkvóta — — 354
svájci frank, 30%-os kvóta--------  80 75
francia frank, 30%-os sz.-kvóta $>.54
belgas (kliring) — __ __ __ __ 59. -
belgas, 15%-os---------------  59.6«
zloty, 30%-os kvóta — __ __ __ &7.H

tf

L°ndon, május 2a 
elnöke, Chaim 
törtökön este az ar 
39. évi konferenciájj 
sén több eze1 főnyi] 
szedet tartott, amel 
dó álláspontot a Feil 
Dr. Weizmann többq 
két mondotta:

__ Az angol komi
hogy a zsidóság 1<[ 
napjaiban, a zsidó 
hatalmas csapást ml 
vonja a 22 évvel ezj 
Ígéretet.

— A zsidóságnak 
szatérése nem a Bai 
dődött. A visszatéred 
gi, mint maga a diasq 
zsidók letelepülési 
közel negyven évvel 
előtt kezdődött. A B|

Össz
— A Fehér Köny] 

löszi az őszinteséget 
kísérletet tesz arra, | 
frazeológiával és a 
dásával összhangba 
iitikát a zsidóságnak

— A Fehér Köny 
a mandátumot, amik 
arabokkal szemben 
nem teljesíthetők mi] 
tina nem szerzi meg 
a zsidók nem kapna] 
státuszt. A Fehér Ke 
bokát, hogy soha sej 
egy zsidó államnak, 
vasolja, hogy a zsíd] 
alattvalói legyenek, 
amelyben az arabé 
tós kétharmad többs 
het-e más, mint aralj

— A zsidók soha s 
bök fölötti uralomra, 
tikát követték, ame 
foglalható össze: 
fölött, de rajtunk se u 
hiány azokat a zsidó 
ben ez az elv tiszta 
rüen elutasította, 
araboknak azt a köv< 
kódjának egész Pale 
fölött is. Ám a zsidó 
tek a cionizmus zász, 
mentek természeti é: 
akadályok ellenére 
'"óba, hogy ott mint 
országában, egy más 
tűk. Lehet-e csodálta 
jelentik, hogy ők ezt 
)ák nyugodtan zsebr 
sz*k, hogy ez a pol 
össze fog omlani igt 
lya alatt.

—- Távol áll tő' 
telességem óva i 
s politika eikerü 
tök Miközben a brit. | 
kikát vállalja, há 
öle§'> jogokat, am 
^ott: 1. a Pai< 
Í°gát; 2. azt a jo 
den részében lebe 

anélkül, hogy 
iakosokat és 3. 1 

Nemzeti életét szí

„ Túl mindeze 
^gszerüen konfli 
. alesztina köziga 
l°dés erőivel. A r 
nyomán Lámadni 
r^yaet természet 
tes&n elő kell idé:
„ A cionizmu
Vallási fanatiz-mo
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lebként, hogy a szigeti 
1 megsürgette illetéke:» 
lány megbízottjának s 

közöltük -- a Kané- 
I dollár tőkével rendel- 
|k közül kel1 kiválásé- 
hadai kormány élői rá.

|c főm eg bízott mosl 
|a legközelebbi napok-

(K-ait. j„

vezeto-
ilák

a gyakorlatban azt 
követeltek a fél­

ik után is. A kérdés- 
Ikozott az Aviatika! 
|tösége, amely dönté- 

a számlában teis-zá.- 
után s zárni afcélyeg

(imlabélyegek illet ék é- 
végösszeg irányadó, 

|] elszámitása előtt — 
psolatban — tényleg

leikasi
beérkezéséről «zéíé

aktári kiutaló jegy* 
|történő átadásnál, 
íapi termelésről, idc-

(.iponként — restac- 
mint a forgalmi

nájus 25 ): Márka 
Í8.45, dollár 444.—, 
pk 11.7625, olasz lira 

15.25, pengő 87.—, 
•’loty 83.75. belga«

ízeli Bank 
tárfolyamai:

141.45—143,52 
662.40—672 76

— 663.0©—673.44
— 75.97—77.14 

31.88—32.36
3.78—3.85

— 40.50—41.50 
25—27

4.68—4 77 
^badforgalomba íioa- 
pamal lanyhábbak. 

» következe Arf»-

p adkvóta 1580—162« 
1386—140»

------- 987—993
pz.-kvóta 186

36« 
80.75

-kvóta 9.M
59.— 
58.M 
&7M
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Weizmann drámai 
zata a Fehér Könyv

ellen
^ Biblia országét nem lehet kiszolgállatni 

hitlerista ügynököknek“

U KELET 3. OL£>ÁL

Ä habzó OvenalS togpep
sj®, antiseptikus hatású, meg-

A kés tubus Leinagy 1 tabus Lei 28.

London, május 25. A Jewish Agency 
einöke, Chaim Weidmann professzor csü­
törtökön este az angol cionista szövetség 
39. évi konferenciájának rendkívüli ülé­
sén több ezer főnyi hallgatóság előtt be­
szedet tartott, amelyben leszögezte a zsi­
dó álláspontot a Fehér Könyvvel szemben. 
£)r. Weizmann többek között a következő­
két mondotta:
_Az angol kormány helyesnek találta,

hogy -a zsidóság legkeserübb ínségének 
napjaiban, a zsidó megváltás reményeire 
hatalmas csapást mérjen és hogy 
vonja a 22 évvel ezelőtt adott ünnepélyes 
Ígéretet.

A zsidóságnak Palesztinába való visz- 
szatérése nem a Balfour-deklarációval kez­
dődött. A visszatérése folyamata olyan ré­
gi. mint maga a diaszpóra. A megszervezett 
zsidók letelepülési akciója Palesztinában 
közel negyven évvel a Balfour-deklaráció 
előtt kezdődött. A Blafour-deklaráció már

csak elismerése volt ennek a történelmi 
ténynek. A Balfour-deklaráció legnagyobb 
jelentősége abban áll, hogy egy jog vissza­
adásának aktusa. 1917 óta a zsidóság hely­
zetében nem állott be olyan változás, amely 
ezt a restituciót kevésbé szükségesnek, 
vagy jogosnak mutatta volna. Éppen ellen­
kezőleg, az utóbbi évek eseményei során 
sokkal élesebb formában1 mutatkozott meg 
a világ előtt a zsidóság hontalansága, mint 
ahogy azt a Balfour-deklaráció nyilvános­
ságra hozatalának idején elképzelni lehe­
tett. A mostani angol kormány azon elha­
tározása, hogy elejti a Baifour-deklará- 
ciót, nem fogja befolyásolni a zsidó törté­
nelem menetét. A palesztinai zsidó fejlődés 
amelyet főleg a bevándorlás segített elő ‘ 
alapja egy organikus folyamat volt. Nem-e 
vakmerőség azt hinni, hogy ez a folyamat, 
amely immár hatvan év óta tart, 1944-ben 
egy adminisztrációs aktus révén féltartóz­
tatható lesz.

rr Össze fog omlani ez a politika..
— A Fehér Könyv mindenesetre nélkü­

lözi az őszinteséget és nyíltságot, amikor 
kísérletet tesz arra, hogy egy kétértelmű 
frazeológiával és a hangsúly teljes eltoló­
dásával összhangba akarja hozni az uj po­
litikát a zsidóságnak adott Ígérettel.

A Fehér Könyv a feje te tejére állítja 
a mandátumot, amikor kijelenti, -hogy az 
arabokkal szemben vállalt kötelezettségek 
nem teljesíthetők mindaddig, amíg Palesz­
tina nem szerzi meg függetlenségét és amig 
a zsidók nem kapnak állandó kisebbségi 
státuszt. A Fehér Könyv biztosítja az ara­
bokat, hogy soha sem lesznek alattvalói 
egy zsidó államnak, de ugyanakkor azt ja­
vasolja, hogy a zsidók egy arab állam 
alattvalói legyenek. Vájjon egy állam, 
amelyben az arabok számára egy tar­
tós kétharmad többséget biztosítanak, le­
het-e más, mint arab állam?

A zsidók soha sem törekedtek az ara­
bok fölötti uralomra. Mindig is azt a poli­
tikát követték, amely ebben a mondatba 
foglalható össze: „Nem uralkodunk más 
fölött, de rajtunk se uralkodjon más.“ A kor 
mány azokat a zsidó javaslatokat, amelyek­
ben ez az elv tisztán kifejeződik, egysze­
rűen elutasította, ellenben elfogadta az 
araboknak azt a követelését, hogy ők ural­
kodjanak egész Palesztina, tehát a zsidók 
fölött is. Ám a zsidók nem azért tömörül­
tök a cionizmus zászlója alá és nem azért 
mentek természeti és emberek által emelt 
akadályok ellenére is százezrével Paleszti* 
nába, hegy ott mint a világ minden más 
országában, egy más nép uralkodjon fölöt­
tük. Lehet-e csodálkozni azon, ha most ki­
jelentik, hogy ők ezt a politikát nem fog­
ják nyugodtan zsebrevágni és ha azt hi­
szik, hogy ez a politika végeredményben 
össze fog omlani igazságtalanságának sú­
lya alatt.

A hármas jogfosztás
— Távol áll tőlem a fenyegetőzés, de kö­

telességem óva inteni az angol kormányt 
5 politika elkerülhetetlen következményei­
től. Miközben a brit kormány ezt a poli­
tikát vállalja, három alapvető jogot tagad 
ttreg, jogokat, amelyekre a zsidó nép igényt 
tartott: 1. a Palesztinába való visszatérés 
Jogát; 2. azt a jogot, hogy Palesztina min­
őén részében letelepedhessen, természete­
sen anélkül, hogy kiszorítaná a már ottélő 
lakosokat és 3. végül azt a jogát, -hogy 
nemzeti életét szabadon fejleszthesse.

Túl mindezeken, az uj politika szük­
ségszerűen konfliktusba kell, hogy hozza 
Palesztina közigazgatását, a gazdasági fej­
lődés erőivel. A reakció, amely a politika 
nyomán támadni fog, már benne van a 
helyzet természetében, amelyet természe­
tesen elő kell idéznie.

-— A cionizmus elleni arab ellenszenv 
vallási fanatizmuson, faji előítéleten és a

brit impériummal ellenséges hatalmak ál­
tal támogatott és bátorított totalitárius 
nacionalizmus propagandáján alapszik. Az 
arabok nem tagadhatják, hogy a zsidó ko- 
lónizáció számtalan előnyt szerzett számuk­
ra. A kólónizáció egész történetében alig 
van példa olyan teljesítményekre, amelyek­
nek véghezvitelénél annyira figyelemmel 
lettek volna a helyi lakosság anyagi javai­
ra és individuális jogaira, mint ahogy az 
a palesztinai zsidó településnél történt. 
Bárhol is telepedtek meg a zsidók, nagy 
fejlődésen ment át az arab mezőgazdaság. 
Nyugat-Palesztina minden részében, ahová 
a zsidó kólónizáció nem tudott behatolni, 
ott a mezőgazdaság visszamaradt. Kelet- 
Palesztinában (Transzjordániában), ahol a 
zsidó kólónizáció tilos, ott a gazdasági élet 
úgyszólván teljesen stagnál. A Fehér 
Könyvben jelzett uj tilalmak és a zsidó 
mezőgazdasági település korlátozásai egy­
általában nem veszik figyelemig az arab 
parasztság helyzetét, amely parasztságnak 
csak haszna lehet abból, ha földjének egy 
részét 'eladja a zsidóknak. Ezek a korláto­
zások nyilvánvalóan nem egyebek, mint 
politikai koncessziók a szélsőséges arab 
nacionalizmus javára.

— A zsidók — mondotta Weizmann pro­
fesszor __ erősen hisznek abban, hogy mi­
helyst nagyobb számban telepednek, le Pa­
lesztinában, nemcsak saját népünknek, ha­
nem a brit impériumnak és az egész Közép- 
Keletnek, ahol a jólét és stabilitás jelentős 
tényezői lesznek, igen értékes szolgálatot 
fognak majd tenni. Remélték és hitték, és 
pedig jogosan remélték, hogy Anglia eb­
ben a törekvésükben támogatni fogja őket, 
mert hiszen letelepülésük Palesztinában 
élet-halál kérdés. Munkájukat pedig foly­
tatni fogják most is, ott, ahol Anglia meg~ 
vonja tőlük segítségét.

Intelem
__ E nehéz órában — mondotta továb­

bá Weizmann__ügyelnünk kell mindenek­
előtt arra, hogy ne sülyedjünk le az arao 
lázitők és terroristák nívójára. Nem szabad 
olyan módszereket alkalmaznunk, mint 
azok tették az utóbbi három évben, zsidók, 
angolok és saját fajtestvéreik ellen. Ezek 
a metódusok az arabok számára jók lehet­
nek, a mi számunkra azonban mérget je­
lentenének. A mi jelszavunk: Béke és újjá­
építés. Meg kell hiúsítanunk az arab lazí­
tok céljait, amikor továbbra is mindazt 
megtesszük, ami hatalmunkban áll, hogy az 
uj brit politikában rejlő igazságtalanságot 
kiküszöböljük és megmutassuk a világnak, 
hogy milyen igaztalanul bántak el velünk. 
Nem adhatjuk fel Palesztinára való jogain­
kat, amint hogy nem adhatjuk fel lénye­
günket, vallásunkat és nagy tradícióinkat. 
Gondoljátok, hogy eljutottunk már oda, 
hogy a Biblia országát ki lehetne szolgál­
tatni Hitler ágenseinek?! A Fehér Könyv 
ugyanis ide tendál, ebben rejlik nagy ve­

szedelme, ha valaha gyakorlati tényezővé 
válik.

.— Én azonban azt hiszem, hogy erre nem 
kerül sor. A kormány csalódik, ha azt re­
méli, hogy sem a zsidó sem az arabok in­
telligenciája nem fogja tudni széjjeltépni 
a szofizmusnak azt a fátyolét, amely leg­
újabb politikai enunciációját fedi. Egye­
bekben pedig a kormány tudhatná, hogy az 
igazságtalanság sohasem vezet békére. Azt 
hiszem, hogy ez a politika, amely mérhe­
tetlenül igazságtalan, önmagától össze f°g 
omlani. Azt hiszem, hogy a kormánynak 
ez a pillanatnyi tévelygése csak átmeneti 
jelenség és hogyha ez a szomorú epizód 
elmúlik és elfelejtődik, a zsidó nemzeti ott­
hon ismét fel fog virágozni és a büszkeség 
forrása lesz nemcsak a zsidók, hanem az 
angol nép számára is.

— Folytatni, fogjuk müvünket, tovább 
fogunk dolgozni épugy, mint pionírjaink, 
akik nappal dolgoznak, este pedig a lövész- 
árkokon állanak és napról-napra elveszí­
tik legjobbjaik egyikét. Semmi akadály 
nem fog eltéríteni célunktól. Mi leraktuk a

A kormány vereségének 
az alsóház Palesztina-

London, május 25. Az angol alsóház 270 
szavazattal 181 ellenében, vagyis 89 szava- 
zattöbbséggel fogadta el a Fehér Könyvben 1 
vázolt politikáját a kormánynak. Az angol 
lapok ezzel kapcsolatosan megállapítják, 
hogy a kormány csekély többséget kapott 
csupán Palesztina-politikáját illetően.

A „Manchester Guardian“ úgy véli, hogy 
egy ilyen többség — mindössze 89 szavazat
__ ilyen fontos vitánál egyenlő a vereséggel.
A leghelyesebb volna — írja a lap •— a Pa­
lesztinái kérdésben össze egyeztetni az em­
berbaráti és földrajzi szempontokat és a köz- 
igazgatásban a zsidókat és arabokat külön 
kell választani.

A News Chronilce úgy véli, hogy a kor­
mánynak a gyarmati birodalom területein

inü alapjait, amit tovább fogunk folytatni. 
A tragikus órában azonban még egyszer 
figyelmeztetni akarom a kormányt, hogy 
pozícióját Palesztinában nekünk köszönhe­
ti és hogy miattunk bízták meg a Paleszti­
na fölötti mandátummal. Pillanatig sem 
felejtem el, hogy Nay.j Britannia, hódította 
me a Palesztinát, a morális jogot azonban, 
\-’C-y Palesztinában lehessen, azért adták 
át Angliának, hogy segítségünkre legyen a 
zsidó nemzeti otthon újjáépítésében.

„A zsidókat elárulták“
A hatalmas tetszéssel fogadott beszéd 

után az elnöklő Selig Brodetzki emelkedett 
szólásra és a következőket mondotta:

—■ A zsidókat elárulták. 1930-ban Sir 
John Simon, a Passfield-féle Fehér Könyv 
nyilvánosságra hozatala után felszólította 
a kormányt, hogy a hágai döntőbíróság 
itékezzen fölötte. Ma én követelem, hogy a 
hágai nemzetközi döntőbíróság mondjon 
ítéletet a mai angol kormány politikájáról. 
A mi ellenállásunk nem Anglia és nem az 
angol nép ellen, hanem egy bizonyos kor­
mány politikája ellen irányul.

minősül az angol sajtó 
vitájának eredményét

kellene helyet biztosítani nagyobb zsidó be­
vándorlás számára.

A „Daily Telegraph“ Palesztina gazdasági 
helyzete szempontjából vizsgálja a zsidó be­
vándorlás kérdését és úgy véli, bogy Anglia-' 
nak teljesítenie kell vállalt kötelezettségeit ag 
emberi és földrajzi lehetőségek keretében.

A „Times“ rámutat arra, hogy a kormány 
nem volt hajlandó kizárni minden lehetőséget 
arra, hogy a jövőben föderativ alkotmány 
utján nyerjen megoldást a Palesztina-kér- 
dés. A Szíria és Palesztina közötti föderá­
ció lehetőségét mérlegelve, a lap megálla­
pítja, hogy a francia kormány ellene van 
ezidöszerint az ilyenszerü megoldásnak, ami 
azonban nem jelenti azt, hogy öt, vagy tíz 
év múlva is ugyanilyen álláspontra fog- he­
lyezkedni.

A jisuv első válasza: Hat uj kolónia egy nap alatt
JERUZSÁLEM. máius 25. A keddi nan fo- zet elnöke bátviának a tulaidona volt. TöbbJERUZSÁLEM, május 25. A keddi nap fo­

lyamán hat nj zsidó kolóniát alapítottak ! 
Palesztinában.

A Havas megállapítja, hogy ezeket a ko- . 
loniákat a kormány előzetes engedélye nél­
kül alapították a zsidók, jelképes aktusként 
közvetlenül a Fehér Könyv közzététele után. 
Ez az aktus azt mutatja, hogy a zsidók min­
denképpen folytatni fogják telepítési tevé­
kenységüket.

Az uj hat kolónia közül három Szamariá- 
ban, három pedig Galileában fekszik.

Súlyos ütközet Szamariában
Jeruzsálem, május 25. Szamaria határában 

ütközet zajlott le angol csapatok és a terro­
risták között. A harcokba angol repülőgépek 
is beleavatkoztak. Végül is a terrorista cso­
portnak sikerült elmenekülnie, azonban 14 
halottat hagyott a helyszínen. Az angolok 
vesztesége két ember, köztük egy őrnagy. 
Ezenldvül négy angol katona megsebesült.

Zsidó támadás a haifai arab­
negyedben ?

Haifa, május 25. Öt arabot állítólag meg­
sebesített egy zsidó csoport, amelynek tag­
jai autón robogtak végig az arab negyeden 
és abból több lövést adtak le .A gépkocsi hir ' 
szerint Jechiel Weizmann, a Cionista Szerve- j

zet elnöke bátyjának a tulajdona veit. Több, 
mint negyven lövést adtak le az uccán.

Szafedben az arabok támadták meg a zsi­
dókat. Emberéletben nem esett kár.

Egy hegyi pásztor has ha­
tóit egy kiránduló brassói 

fiatalembert
Brassó, május 25. Edwin Simon és Iuliu 

Mendel brassói fiatalemberek tegnap kirán­
dultak a Postavaru hegyre virágot szedni. 
Egy nyáját legeltető pásztor felajánlkozott, 
hogy néhány cigaretta ellenében olyan helyre 
vezeti őket, ahol szép virágokat lehet találni. 
Miután az utat megmutatta nekik, elváltak. 
Visszafelé jövet a fiatalemberek ismét talál­
koztak a pásztorral, aki szó nélkül revolvert 
rántott és hasbalőtte Simont. Mendel a lát­
ványra elájult. Amikor magához tért, a 
pásztor eltűnt és őrizetlenül hagyta nyáját. 
Mendel a közeli menedékházba sietett, ahon­
nan segítséget hozott és barátját a brassói 
kórházba szállíttatta. A nyomozást vezető 
csendőrök megállapították, hogy a pásztor 
Bran faluból való.

A francia filmek remeke 1Select Mozgó

Moníecarloí ismeretlen
R&gyogó kiállátásu, mozgalmas, minden jele ne te ben izgalmas film, melynek cselekménye 

a COTE D'AZUR-on és NIZZA-ban játszódik le. Főszerepekben:

Pita Parlo, Albert Prejean. Jules Berry
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Bellába zsúfolják 
a berlini zsidókat

Berlin, május 25. A Havas távirati iroda 
jelenti: A német hatóságok továbbra is fenn­
tartják, hogy nem áll szándékukban ismét 
gettókat létesíteni a zsidók részére, 
tolat ellenére Berlin polgármestere ma tör­
vényrendeletet irt alá a zsidó lakosság lö­
vendő helyzetét illetően. Ez a törvényrende­
let kifejezetten megtiltja a zsidokn , S~ 
a főváros főbb negyedeiben lakhassanak. El­
tiltja a törvényrendelet a zsidókat továbbá 
attól hogy a következő városrészeken tele­
pedjenek le: Potsdammerstrasse, Huetzov- 
piatz, Tiergarten, a követségek negyedében, 
a Hansa-negyedben, a moabiti nagyobb ka­
szárnyák közelében, Bérűn nyugati reszeben, 
valamint a Bayerischplatzon, amelyet nagy­
részt zsidók laktak. Azokat a zsidókat, akd 
a fentemlitett negyedekben laknak, felszól 
iák hogy költözzenek zsidó tulajdonát ké­
pező házba. Értesítették a zsidókat, hogy a 
közeljövőben kilakoltatják őket je en eBi 
kásáikból. Az említett városnegyedek ház- 
tulajdonosai junius 10-ig bezárólag kötelesek 
benyújtani az illetékes hatóságokhoz azon 
zsidóknak névsorát, akik házaikban_ laknak. 
Ezt a rendeletet csütörtök reggel óta kira- 
gasztották az összes hirdetóoszlopokra. 
rendelet elleni kihágóknak pénz- és fogház­
büntetést helyeznek kilátásba.

Kétszázhatvan mandálnmért 
845 jelölt küzd a magyar- 

országi választásokon
Budapest, május 25. A pünkösdre kitű­

zött általános választásokon 260 mandá­
tumért összesen 845 jelölt küzd. A 260 
mandátum közül 125-nek lajstromos, 135- 
nek pedig egyéni választás utján dől el a 
sorsa, öt mandátumot már eleve egyhan­
gúlag a kormánypárt kapott A kormány­
pártnak egyébként 268 jelöltje van, ezek 
közül 125 lajstramos, 143 egyéni. Utána 
következik sorrendben a kisgazdapárt, 
amelynek 72 lajstromos és 82 egyéni je 
i öltje van. A Hubay-féle magyar nemzeti 
szocialista pártnak összesen 115 jelöltje 
vrm, akik közül 55 lajstromos, és 60 egyé­
ni. A szociáldemokrata párt 56 jelöltje kö­
zű 49 lajstromos és hét egyéni.

4 munkáspárti Jelölt tfyfízütt 
pgjy angliai pótválasztáson

London, május 25. Kenningtonban (Ken: 
grófság) pótválasztás volt, amelyen a mun­
káspárti jelölt 3596 szavazattal töuősege *. 
szerzett a konzervatívval szemben. Az utolso 
választáson a konzervatív jelöltnek 54:3 sza­
vazatnyi többsége volt.

TURISZTIKA
A nagyváradi Makkabi turistaszakosztálya 

kétnapos túrát indít május 28 és 29-ér. 
Bihar- legszebb helyeire a következő 
programmal: Indulás vasárnap reggel 
4 órakor: Plaiu, Poieni csúcs, Szamos, 
bazár, Padis (éjjeli alvás az erdész- 

. házban), másnap reggel tovább Ponor, 
Csodavár, utána Pietrosa, ahonnan 
autóval vissza, Nagyváradra érkezés 
este 11 órakor. Részvételi díj tagok­
nak 150, vendégeknek 170 lej. Jelent­
kezés a kis Japortban.

A brassói Ivria turistaSzakosztálya folyó hő 
28-án, vasárnap kedvező idő esetén a 
következő kirándulásokat rendezi:
1. Gyakorlottabb turisták részére Bu-
cegire: Busfceni—SchieLház—Pesterea
—Padina—Bolboci—Scropoasa tó—Dob­
resti villanytelep—Sdnaia útiránnyal. 
A kirándulás kétnapos és találkozás a 
nagy állomáson vasárnap reggel 6 óra­
kor. összköltség 250 lej. Vezető: 
Weisz László.
2. Kezdő turisták részére egynapos ki­
rándulás Sinaia—Stána Regala út­
iránnyal. Találkozás vasárnap reggel 
6 órakor a nagyállomáson, összkölt­
ség 70 lej. Vezető: Singer Árpád. 
A multheti kirándulás igen jól sikerült, 
19-en vettek részt. A kirándulás prog­
ramszerűen folyt le, cca 35 km-t tet­
tek ímeg gyalog a résztvevők.

A kolozsvári Haggibbor f. hó 28—29-én autós 
kirándulást rendez a Vledeasara. Je­
lentkezni délután 3—4-ig a Haggibbor

* helyiségében.

lm.

Z6RR0 ai Ostoros ember
Z0RR0 a vadnyugat banditáinak réme
Z@RRR ezer ellenséggel viv élet-hal<Jbareot
Z6RR0 mindenütt, ahol veszély van
Z0RR0 a gangszterek rettegett ellenfele
Z0RR8 a hegyek királya, asszonyok bálványa
Z0RR6 minden idők leghatolmasabb feaiandoríllmje
Z0RH0 a Thalia Mozoé »9*k6sdl aláwdeka 
Z0RR9 diadalmas memleile esUI6il6k6* veit

Z0RRÖT mindenkinek látni kell!_________________ _

A német sajtó „illő választ“ 
ígér az angol-orosz meg­

egyezésre
Mit tartalmaz a ma átnyújtott angol áthidaló javaslat

Berlin, május 25. /Hivatalos német köz­
lemény szerint Berlin politikai köreiben 
hangsúlyozzák, hogy a franciáknak és az 
angoloknak a szovjettel mindenáron való 
megegyezésre irányuló kísérletei azt bizo­
nyítják, hogy a nyugati hatalmak elvetik a 
a tengelyhatalmak utolsó hozzájuk intézett 
felhívását, hogy barátságosan rendezzék az 
európai kérdéseket. Ha Angliában és Fran­
ciaországban uj és hathatósabb metódusok 
alkalmazásáról beszélnek, úgy ez csak a 
bekeritési politika újabb megerősítését ké­
pezi. Ki kell hangsúlyozni tehát — mond­
ja a német közlemény, hogy a nyugateuró­
pai országok nem hajlandók közremüköd- 

I ni komolyan a béke kérdésének megoldásá­
ban. A nyugati hatalmak magatartása te­
szi tehát feszültté a helyzetet. A totális 
államok nem késlekednek annak rendje és 
módja szerint válaszolni erre az uj bekeri­
tési kezdeményezésre.

London, május 25. A Reuter ügynökség 
diplomáciai tudósítója szerint az angol kor 
mány által -a szovjethez ma továbbított vá­

laszjegyzék a következő három pontot tar­
talmazza :

1. Kölcsönös segélynyújtási szerződés 
megkötése, amely Anglia, Franciaország és 
a szovjet egyike ellen irányuló közvetlen 
támadás esetén lépne életbe. Az egyezmény 
megkötése előtt* 1 2 a három ország nyilatkoz­
ni fog e támadás fenyegető veszélyéről.

2. Ha e három ország által garantált álla­
mok valamelyikét támadás érné, a három 
ország azonnal tanácskozik egymással és 
megteszik a szükséges intézkedéseket. Hogy 
mely országokra vonatkozna ez a kölcsönös 
garancia, az még vita tárgyát képezi. A 
paktum mindenesetre csak akkor kerülne al­
kalmazásra, ha a megtámadott ország maga 
is védekezne.

3. A három nagyhatalom vezérkarai ta­
nácskozásra ülnek össze, hogy támadás ese­
tére a leghathatosabb együttműködést biz­
tosítsák szárazon, vizen és a levegőben.

A Reuter diplomáciai szerkesztője szerint 
az angol javaslatok nem felelnek meg Ugyan 
maradéktalanul az eredeti orosz tervnek, de 
minden európai támadás esetére fedezetet 
nyújtana.

lebocsátották, hogy a Squalus utolsó I. 
matrózát kimentsék. 45 méter mélységbe* 
a harangot tartó kábel összecsavarodott, 
amelyet sikerült kijavítani. Azonnal búvá­
rok mentek le kijavítására. A mentési 
munkálatok folyamatban vannak. Csütör­
tök hajnalban a megmentettek száma 33-ra 
emelkedett.

Portsmouthi jelentés szerint a Squalue 
parancsnoka volt az utolsó, aki elhagyta 
az elsülyedt tengeralattjáró fedélzetét. 
Társaival együtt kórházba szállították. 
Több matróz állapota rendkívül súlyos.

Mint Londonból jelentik, tengerészeti 
szakértők köreiben nagy sikernek tekintik 
az angol hajózás számára a Squalus hajó­
töröttjeinek megmentését. A mentőharan­
got elsőizben alkalmazták: még pedig tel­
jes sikerrel.

Több miat százezren 
iratkoztak fei Bukarestben 
a választói névjegyzékbe

Bueuresti, május 25. A választói névjegy­
zékek összeírása megtörtént az egész ország 
területén. A fővárosban százegyezer 218 a 
választói névjegyzékbe feliratkozottak száma 
Bucurestiben, valamint a külvárosokban kö­
rülbelül húszezer az analfabétáknak és azok­
nak a száma, akik nem tudták igazolni fog­
lalkozásukat. Junius elsején, a választásé* 
napján, a bíróságok nem működnek. A bel­
ügyminisztériumba ma futnak be az össze­
írások eredményei az egész ország terüle­
téről.

Bucuresti, május 25. A városházakon és s 
bíróságokon, valamint a választókerületek­
ben ma ragasztják ki a képviselőházi és sze­
nátusi jelöltek választási manifesztumait. A 
manifesztumok egységes formátumúak é.* 
maximum száz szóból állhatnak.

.... —------------------------------------------

Megmentenék a „Squalus" nevii 
elsülyedt amerikai tengeralattjáró 
tengerészeinek legnagyobb részét

Nagy sikerként könyvelik el a hajólörötlek megmentését

Német konfliktus 
a nemzetközi posta- 

kongresszuson
Buenos Aires, május 25. (Rador). A nem­

zetközi postakongresszuson a német delegá­
ció az utolsó pillanatban megtagadta a ki­
dolgozott egyezmény eiáirását arra való hi­
vatkozással, hogy az aláíró államok közöt. 
szerepel Csehszlovákia is. Olaszország és 
Magyarország szolidaritást vállaltak a némer. 
kiküldöttekkel. Escobar, a kongresszus el­
nöke id jelentette, hogy a német állásfoglalás­
nak nincsen jelentősége, mert a postaszövet­
ség rendszabályai értelmében Németország 
ráér az egyezményt 1940 végéig aláírni. A 
német eljárás meglepte a kiküldötteket, mert 
a német delegátusok az utolsó pillanatig 
semmi kifogást sem emeltek a csehszlovák" 
megbízottak: jelenléte ellen.

London, május 25. Az egész világ érdek­
lődése feszült figyelemmel kisérte az elsü- 
■lyedt Spuales tengeralattjárónak sorsát. 
A portsmouthi tengerészeti hatóságok ér­
tesülése szerint a Scalez-sziget közelében 
elsülyedt „Squales“ amerikai tengeralatt­
járó legénységének megmentése lázas erő­
vel halad előre. A tengeralattjáró tegnap 
indult próbautjára. öt tiszttel és ötvenegy 
tengerésszel a búvárba jón tartózkodott an­
nak a gépgyárnak négy tisztviselője is, 
amelynek műhelyéből a tengeralattjáró ki­
került, valamint a tengerészeti miniszté­
riumnak egy tisztje.

A tengeralattjáró 12 óra 30 perckor sü- 
lyedt el, mert az alámerülés alkalmával 
egy szelepet nyitva felejtettek és a tenger 
viz a gépházba behatolva, megbénította az 
összes gépek működését. A 70 méter mély­
ségbe került búvárba jó segélyt kérő bolyát 
bocsátott fel a víz szinére. A tenger színé­
re a bolyából felszálló vörös füstre lett fi­
gyelmes egy másik buvárhajó, amely pár 
percig a bolyában levő telefonvezeték ut­
ján érintkezésbe is lépett az esülyedt hajó 
legénységével, de ez az összeköteés rövid 
idő múlva megszakadt és ezután már csak 
a helyszínére érkezett haditengerészeti 
egységeknek a mélybe leszállóit búvárjai 
érintkezhettek kopogtatás! jelekkel a bu­
várhajó legénységével.

Az Egyesült Államoknak öt különleges

buvázharangja van elsülyedt tengeralatt­
járók legénységének megmentésére. Az öt 
buvárharang közül már kettő a helyszínére 
érkezett. Repülőgépen megérkeztek Ameri­
ka legkiválóbb búvárjai, akik azonnal meg­
kezdték a mentési munkálatokat. A hely­
színére érkezett Momsen, a buvárharang 
feltalálója is és az ő vezetése alatt a mély­
re bocsátott buvárharang az első -alkalom- 
mai hét embert hozott felszínre az acél- 
koporsóból. A hét megmentett ember kö­
zött volt egy hadnagy és a hadügyminisz­
tériumnak egy tisztviselője. A második le­
merülés alkalmával kilenc, a harmadik le­
merülés alkalmával szintén kilenc embert 
mentettek meg, úgyhogy a megmentett 
tengerészek száma már 25. Tegnap az esti 
órákban negyedszer is alámerült a buvár­
harang és valószínűleg ezúttal is sikerrel 
fog működni. A munkálatok szüntelenül 
folynak. Az először felszínre hozott Nicols 
tengerészhadnagy elmondotta, hogy a bu­
várhajó hátsó részében tartózkodó Retten 
tengerésztisztet és huszonhat társát a be­
nyomuló víztömeg megfojtotta, mert ko­
pogtatásaikra nem adtak semmi jelt. Ami­
kor őt a buvárhajórói kimentették, a hajó­
nak abban a részében 16 tengerész még élt. 
A szerencsétlenség színhelyén tartózkodik 
Colt tengernagy is huszonnégy hajóval.

Újabb portsmouthi jelentés szerint a 
mentőharangot szerdán este negyedszer is

Ma nyílik meg Berlinben 
a román propaganda-kiállítás

Newyork, május 25. (Rador.) A nemzet­
közi kiállításon szerdán nyitották meg a 
francia csarnokot. La Guardia, Newyorí 
polgármestere ez alkalommal mondott be­
szédét igy fejezte be: „Amig Franciaor­
szág és Amerika élni fognak, a szabadság 
nem fog eltűnni a földről.“

— Anglia—Románia 2:0 (1:0). Bucures­
tiben, negyvenezer néző előtt játszották s 
válogatott labdarugómérközést. A román csa­
pat játékát nagy balszerencse kisérte: leg­
jobb játékosa, Bürger, az első percekben 
olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy végig 
csak asszisztált. így az eredmény Romám» 
számára hízelgő. A legjobb angol tizenegy 
ellen ez a román csapat játszott: Pavlovi cs.
Bürger—Sfera., Vintila—Juhász—Demetro- 

vics, Orza—Plcesteanu—Bodola—Reiter—
Dobay. A végig élvezetes játékot a belga 
Langenus vezette, Schneider (lengyel) és Po- 
povics (jugoszláv) segítették a vezetésben.

Lapunk mai száma az ünnep 
négy oldalon jelenhetett meg.

miatt <»*#

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T« 
nyomása Cluj, Strada Baron L, Pop 1®>
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A nemzetközi 
(ban csak egy napi 
a költőnek, az, il 
tett német zsidóira
Amerikában felaki
dtót egy karrier ltj 
detén annyira má

A háborúban íj 
németországi forr 
záré a rövid életi 
nak, amely szerei] 
kapott. Felét a 
amnesztia elengedi
világgá terjedt ir| 
világ csaknem vi
szotlák, verseit
ditották, nemcsak] 
gáti progresszív 
volt.

A Hitler rezsire 
évei a népszerűség 
napjaiban teltek 
Pen -kon gresszusr 
fiája. Am későbbi] 
törvényei szerint 
fcizsét és lelki erejl 
réből és megfoszt! 
jától egyre kevesf 
meghívást és egy] 
publicitást. Ideg 
lyongott a világh 
visszaforduljon gy| 
miségből való kit 
mát a népéhez vi 
mává váltsa át. 
leien nek tartott 
akárcsak sorstár 
ezelőtt ért utói ug 
sors.

BatZouc és\
: Schalom Asch 

nélkül nincs- ért 
Bünknek'*!. Költ-ö 
tifcus. Nálunk, zsid 
oly könnyű dolog] 
politikustól, a

A cionizmus |s I 
azután lett polity! 
pályafutása is kői

1906-ban történj 
hive volt a Zsidó 
Sehogysem tudta 
el a zsidók Angii;

— Meg kei! 
Balfour Weizmami 
álláspontját. A zsl 
ban oly súlyos —I 
felépíteni nemzeti | 
kodnak annyira

— Képzelje el 
önnek felajánlás 
Elfogadná?

— Jó, jó, de L
— London az öli 

volt, amikor Lond 
volt, legfeljebb rJ 
kotonizálásáh oz n| 
van szükség és 
köti a zsidó népe|

1922 juüus 26- 
mondotta a Néps|

— Egyetlen 
hogy nem volt 
otthont adni a *j 
népnek, mint Pali

Nem csoda tehl 
konzervatív- párt 
vádolta meg Chs 

. Fehér Könyvről 
mondotta, hogy 
dóknák tett igét

Chamberlain i 
Churchill ezeket 
Joseph Chamb 
Ugandát ajánl' 
Chamberlain is, 
bennünket Pál
fáradozik, hogy

He már Balfar


